Методические рекомендации по изучению дисциплины и подготовке к практическим занятиям

Практические занятия проводятся, в отличие от некоторых других учебных курсов, не в форме семинаров, «круглых столов» и дискуссий, а исключительно для решения конкретных расчетных задач, предлагаемых преподавателем или взятых из Практикумов по теории статистики и социально-экономической статистике. Степень сложности заданий и способы их решений преподаватель устанавливает самостоятельно.

Поэтому студенты должны помнить, что изучению статистики предшествует изучение высшей математики, философии, экономической теории, теории вероятностей, географии, бухгалтерского учета, информатики и других учебных дисциплин. 

Изучение статистических методов имеет целью закрепление теоретических знаний и обучение практическим навыкам использования статистических инструментов для расчета и анализа конкретных показателей социально-экономической статистики с целью изучения состояния и развития экономики, финансов и социальной сферы общества. 

Цель практических занятий - формирование у студентов навыков  самостоятельной работы по изучению и применению современных статистических методов, расчета статистических показателей с ясным пониманием их смысла для решения  финансовых и социально-экономических проблем. 

В результате выполнения практического задания студент: овладевает методикой статистического анализа состояния и развития экономики; знает основные задачи анализа; знает методы сбора и анализа статистической информации; получает навыки прикладного применения методов количественного анализа для решения конкретных задач; умеет правильно интерпретировать полученные результаты; знает особенности применения методов количественного анализа; овладевает знаниями основных экономических категорий, включая производительность труда, эффект, эффективность, знает области применения методологии статистического анализа экономических процессов. 

Практикум выполняется в соответствии с учебным планом подготовки бакалавра по направлению «Экономика» студентами 2 и 3 курсов под руководством преподавателя, читающего дисциплину «Статистика». Источниками информации являются данные Федерального Агентства РФ по статистике, статистические сборники, статистическая отчетность предприятий и организаций. 

П Р А К Т И К У М

(типовые задачи по основным разделам курса)

Теория статистики

Задача 1.  Имеются данные о квалификации (тарифные разряды) рабочих: 4, 3, 6, 4, 4, 2, 3, 5, 4, 4, 5, 2, 3, 4, 4, 5, 2, 3, 6, 5, 4, 2, 4, 3. Необходимо:  рассчитать показатели вариации

Задача 2. Данные о квалификации (тарифные разряды) рабочих: 4, 3, 6, 4, 4, 2, 3, 5, 4, 4, 5, 2, 3, 4, 4, 5, 2, 3, 6, 5, 4, 2, 4, 3. Рассчитать показатели центра и формы распределения.

Задача 3. Следующие данные о продаже легковых автомобилей в России (тыс.шт.): 1991г. – 788; 1992г. – 810; 1993г. – 867; 1994г.-1054. Определить показатели динамики продажи легковых автомобилей от года к году и средние за весь анализируемый период (разными способами).

Задача 4. По городской телефонной сети в порядке случайной выборки произвели 100 наблюдений и установили среднюю продолжительность разговора 5 мин. при среднем квадратическом отклонении 2 мин. Какова вероятность того, что ошибка репрезентативности не превысит 18 сек.? Среднесуточное число звонков, регистрируемых в сети, составляет 10000.

Задача 5.  По цеху имеются следующие данные о распределении рабочих по стажу работы:

Группы рабочих по стажу работы  (лет), x 0-2    2-4    4-6    6-8    8-10    10-12    12-14    Итого

Число рабочих, f      6        8       12     24     17         8            5           80

Проверить соответствие эмпирического распределения закону нормального распределения по критерию χ²


Задача 6.  Для определения степени влияния стоимости основного капитала на выпуск продукции по 20 предприятиям были рассчитаны:

       а) линейный коэффициент корреляции = 0,8

       б) эмпирическое корреляционное отношение = 0,84

Возможно ли в качестве уравнения регрессии использовать функцию вида  ŷ = а + вх? 

Задача 7.  Для характеристики использования рабочего времени в цехе планируется повторное проведение моментного наблюдения. Предыдущее наблюдение дало следующие результаты: 420 отметок состояния «работа» и 60 – «простой». Определить необходимое число наблюдений и обходов рабочих мест, приняв точность результатов в пределах 2% с вероятностью 0,954. Число рабочих мест в цехе – 60. 

Задача 8.  Распределение рабочих двух участков по стажу работы следующее:

Число рабочих

Стаж работы
 
 Уч.  №1          Уч.  №2
 

       (лет)

      0 – 5                              2                        7

      5 – 10                           15                      25

    10 -  15                           20                      12

    15 -  20                            3                        8


Определить, на каком участке состав рабочих по стажу работы более однороден.

Задача 9. Имеются данные о проверке 100 пар обуви :

       Число бракованных пар обуви ………… .. 0        1        2        3


Число партий с браком ………………….   60     32       7        1


Проверить соответствие эмпирического распределения закону Пуассона по критерию согласия К. Пирсона.  

Задача 10.  Численность специалистов с высшим и средним специальным образованием в двух регионах составила (тыс.)

                     Дата 

  1 регион
             2 регион


       01.01.96

    1850

   1720


       01.04.96

    1866

   1810


       01.12.96

    1910

   1860


       01.01.97

    1960

   1900

Определить, в каком регионе и на сколько средняя численность специалистов больше (в абсолютном и относительном выражении)?

Задача 11. На двух предприятиях фирмы выпускается одинаковое изделие. На первом предпр. изготовили 11 тыс., на втором – 16 тыс. изделий. Ср. себестоимость изделия на первом предпр. – 80 руб., на втором – 91 руб. Дисперсия себестоимости на первом – 12 руб., на втором – 15 руб. Вычислите дисперсию себестоимости по фирме в целом.

Задача 12.  Определить, на сколько рублей и  различаются средние остатки по вкладам за 1 квартал, если известно, что на 1января 2000г. остаток по первому вкладу составил 500 руб., а по второму – 700 руб. В течение 1 квартала имели место следующие изменения остатков вкладов:

Даты изменения и размер остатка, руб.

Вклад     ______________________________________________



05.01       17.01      02.02      21.02     13.03   20.03   28.03


1        +150        -200          ----        +500       ---        ---      +100


2          ---            ---          +300       +150      -550    -200    +400

Задача 13.  
По трем предприятиям имеются следующие данные:

№ предпр.         Уд. вес в общем            Прирост объема пр-ва



       объеме пр-ва в               против прошлого года
        

                           прошлом году, %                        %%

      1                             30,5                                      7,3

      2                             24,3                                     10,5

      3                             45,2                                     18,4

Определить удельные веса предприятий в общем объеме производства в отчетном году.

Задача 14.  По 100 однородным предприятиям было получено уравнение зависимости себестоимости продукции от производительности труда работников: 

Ŷ = 15,0 + 400/х


Кроме того, по совокупности известны следующие данные:

а) Σ(y – ÿ)²=900,

б) Σ(х – х)(у – у) = -250,

в) средняя из внутригрупповых дисперсий себестоимости по группам  предприятий = 2,7.       Определить степень тесноты связи между себестоимостью продукции (у) и производительностью труда (х), используя приведенные данные и уравнение связи.

Задача 15.  В сбербанках города методом случайной  повторной выборки были отобраны 1600 счетов клиентов. Средний остаток вклада по этим счетам составил 3200 рублей при коэффициенте вариации 40%. Какова вероятность того, что ошибка репрезентативности не превысит 0,05 тыс. руб.?  

Задача 16.  По ТЭЦ имеются следующие данные о передаче потребителям тепловой энергии (тыс. Гкал) за 3 года по месяцам:

 Месяц    2005    2006   2007             месяц          2005     2006        2007

Январь     715     735     816               июль            111       116          122

Февраль   608     612     697              август           115        124          126

  Март       502     540     638            сентябрь        168       204           177

Апрель      401     405     442            октябрь          340       450           428

   Май        153     185     206             ноябрь           443       545          467

 Июнь         181     126     137            декабрь         668       631           667

На основе приведенных данных  выявить наличие сезонной неравномерности в производстве тепловой энергии и измерить ее степень.

Задача 17.  Имеются данные о реализации товаров  на рынках двух регионов за отчетный период:

Вид товара                  Регион  А                             Регион  Б



     Продано(шт)     цена(руб)     продано          цена(руб)


F                    600                    92,0                620                  90,0


G                    800                  127,3               790                 128,0


H                   1100                 120,0              1150                121,5

Определить индивидуальные и общие территориальные индексы физического объема реализации и цен.




Социально-экономическая статистика

Задача 1.  Имеются  данные  по  предприятию  о  выпуске  разноименной  продукции:

	Вид  продукции
	Единицы  измерения
	Выпуск,  тыс.ед.
	Себестоимость  единицы  в  базисном  периоде, руб.

	
	
	Базисный  период
	Отчетный  период
	

	1
	Шт.
	4,8
	4,0
	18

	2
	пог.м
	1,2
	1,2
	86


Определите: среднее  изменение  физического  объема  производства  продукции  по  двум  видам; абсолютное  изменение  общих  денежных  затрат  на  выпуск  продукции  в  результате  среднего  изменения  объема  производства  в  натуральном  выражении.

Задача 2.  Себестоимость  и  выпуск  продукции  на  предприятии  характеризуются  следующими  данными:
	Вид продукции
	Единицы

измерения
	Себестоимость,  руб.
	Выпущено  продукции  в  отчетном  периоде, тыс.руб.

	
	
	Базисный  период
	Отчетный  период
	

	1
	кв.м
	30
	34
	4,8

	2
	т
	1500
	1620
	0,3

	3
	шт
	42
	51
	6,4


Определите,  на  сколько  возросли  затраты  на  производство  продукции  за  счет  среднего  увеличения  себестоимости.

Задача 3.  Плата за обучение в университете увеличилась на 900 долл. до 1200 долл. в год. Число абитуриентов сократилось в этой связи со 150 до 95 чел. Какова эластичность спроса? Как изменится общая сумма платы за обучение? 

Задача 4.  Имеются  данные  о  заработной  плате  работников  по  трем  районам:

	Район


	Среднемесячная  заработная  плата  одного  работника,  руб.
	Среднесписочная  численность  работников,  тыс.чел.

	
	III  квартал
	IY  квартал
	III  квартал
	IY  квартал

	1
	670
	700
	6,0
	5,0

	2
	750
	800
	4,0
	4,5

	3
	820
	900
	10,0
	12,0


Определите  (по  трем  районам  вместе) влияние  на  динамику  средней  заработной  платы  изменения  структуры  среднесписочной  численности  работников.

Задача 5.  Имеются  данные  по  предприятию,  тыс. руб.:

	Показатель
	I  квартал
	II  квартал

	Выручка  от  реализации
	520
	800

	Средний  остаток  оборотных  средств
	100
	120


Определите: показатели  оборачиваемости  оборотных  средств  за  каждый  квартал; сумму  оборотных  средств,  высвобожденных  из  оборота  в  результате  ускорения  их  оборачиваемости.

Задача 6.  Имеются  следующие  данные  о  наличии  и  движении  основных  средств  по  региону,      (млн.руб.):

Полная  первоначальная  стоимость  основных  средств

на  начало  года ………………………………………… .1080

Сумма  их  износа …………………………………………220

Поступило  за  год  основных  средств ……….………….120

Выбыло  за  год ………………………………….. ………. .36

Сумма  износа  основных  средств  на  конец  года …… ..230

Определите: коэффициенты  обновления  и  выбытия  основных  средств  за  год; коэффициенты  износа  и  годности  основных  средств  на  начало  и  конец  года.

Задача 7.  Имеются  следующие  данные  по  одному  из  регионов  страны: 

Полная  первоначальная  стоимость  основных  средств  на  начало  года  составила  120  млн.руб.  В  течение  года  введено  новых  средств  на  сумму  40  млн.руб.  Выбыло  за  год  основных  средств  по  стоимости  за  вычетом  износа  на  сумму  5  млн.руб.  (их  первоначальная  стоимость  составляла  24  млн.руб.).  Износ  основных  средств  на  начало  года  составил  18%. Определите: а) полную  первоначальную  стоимость  основных  средств  и  их  стоимость  за  вычетом  износа  на  конец  года; б) коэффициенты  движения  и  состояния  основных  средств.

Задача 8.  Имеются  следующие  данные  по  предприятию:

	Показатель
	Период
	Изменения

(+, -)

	
	базисный
	отчетный
	тыс.  руб.
	%

	Объем  продукции,  тыс.руб.
	720
	900
	
	

	Средняя  стоимость  основных  производственных  средств,  тыс.руб.
	576
	600
	
	

	Среднесписочная  численность  персонала  основной  деятельности,  чел.
	240
	250
	
	


Вычислите изменение объема выпущенной продукции за счет увеличения (уменьшения) производительности труда и фондоотдачи.

Задача 9.  Движение  населения  области  за  год  характеризуется  следующими  данными,  тыс. человек:

Численность  населения  на  начало  года …………… 5400

в  том  числе  женщины  в  возрасте  15-49  лет..…. …1900

Численность  населения  на  конец  года …………..… 5800

в  том  числе  женщины  в  возрасте  15-49  лет……. ..2100

В  течение  года:  родилось ………………………….……48

  умерло ……………………………………78

Определите  коэффициенты: 1) рождаемости, 2)  смертности,  3)  естественного  прироста.

Задача 10.  Имеются  следующие  данные  по  одной  из  областей,  тыс. человек:

Численность населения на начало года……………3900

Численность  трудоспособного  населения  в  трудоспособном    возрасте:

на  начало  года ………………………………………2 000

на  конец  года ……………………………………… 2 200

В  течение  года:

вступило  в  трудоспособный  возраст ….………….… 350

выбыло  из  состава  трудоспособного  населения ...… 320

прибыло  трудоспособного  населения  из  других  областей….100

выбыло трудоспособного  населения  в  трудоспособном возрасте  в  другие  области …90

родилось……………………………………………….40

сальдо миграции……………………………………...-20

коэффициент Покровского……..…………………...0,8

Определите: долю  трудоспособного  населения  и  долю  работающих  лиц  пенсионного  возраста  и  подростков  в  общей  численности  населения; перспективную  численность  населения  и  трудовых  ресурсов  на  предстоящие  три  года,  при  условии,  что  коэффициенты  естественного  механического  прироста,  а  также  доля  работающих  лиц  пенсионного  возраста  и  подростков  сохраняется  на  том  же  уровне.

Задача 11.  ВДС отчетного периода = 149,5 ден.ед., в отчетном – на 22,1% ниже. Доля промежуточного потребления в валовом выпуске отчетного периода – 67,5%,  базисного – 56,5%. Валовой выпуск отчетного периода составил 460 ден.ед. Определите абсолютный прирост ВДС всего и в том числе: а) за счет изменения доли ВДС в валовом выпуске и б) за счет двух других факторов.

Задача 12.  Продукция стоимостью 1700 ден.ед. поступила на склад предприятия 15 февраля и находилась там до реализации 7 месяцев, т.е. до 15сентября. Цены на продукцию за этот период менялись как в сторону повышения, так и в сторону снижения. Индексы цен были такими:    1 марта – 0,97; 1 июня – 2,5; 1 сентября и до момента реализации – 1,96.


Каков размер холдинговой прибыли (или убытка) фирмы на дату реализации?

Задача 13.  В 2000 г. населению оказаны платные услуги через все каналы реализации на сумму 114,5 трлн.руб., что в фактических ценах выше уровня 1999 г. в3,37 раза, а в сопоставимых – меньше на 16,4%. Определите: индекс тарифов на услуг; изменение стоимости платных услуг  за счет; изменения тарифов и изменения объема этих услуг

Задача 14.   Определите уровень инфляции в целом по экономике, если дефлятор ВВП составил 280%, а  ИПЦ 125,:% за год.

Задача 15. Рассчитайте сводный индекс потребительских цен, используя данные по основным товарным группам:


Товарная группа
                   Ip
          удельный вес группы





                  1/0                базисный           текущий


Мясо и мясные продукты               1,58                   0,3717               0,2875

Молоко и молочные продукты       1,99                   0,3109               0,2769

Рыба и рыбопродукты                     1,89                   0,065                 0,0646

Сахар    

       
                1,08
         0,1631               0,1106

Хлебные продукты                          2,34
                     0,0893               0,2601

Задача 16. Численность населения на 1 января – 300 тыс.чел., на 1 июля – 304 тыс. чел., на 1 октября – 300 тыс.чел., на 1 января следующего года – 269 тыс. чел. За год родилось 7 тыс. человек, умерло 12 тысяч. Индекс грамотности – 0,67, индекс доли молодежи в возрасте до 25 лет в общей численности населения – 0,54. ВВП на душу населения составляет 11940 долл. Определите: 1) коэффициенты механического общего и естественного прироста населения; 2) сальдо миграции; 3) индекс уровня образования населения; 4) индекс ВВП на душу населения.

Задача 17. Конечные доходы рабочих и служащих в базисном периоде составили 5650 тыс. ден.ед. Розничные цены на товары и услуги в отчетном периоде по сравнению с базисным снизились в среднем на 2%, при этом численность рабочих и служащих возросла на 4%. Определите индекс реальных доходов и индекс реальных доходов на одного работающего.

Задача 18. Среднегодовая численность населения 36 тыс. чел., среднегодовая численность женщин фертильного возраста – 15 тыс. чел. Коэффициент фертильности составляет 56‰. Определите коэффициент рождаемости.

Задача 19. Допустим, что индекс грамотности в США равен 0,99, а индекс уровня образования – 0,87. Определите индекс доли учащихся в возрасте до 25 лет в общей численности населения.

Задача 20. Проведено выборочное наблюдение 100000 человек, из которых 20000 – высокообеспеченные, 50000 – среднеобеспеченные и 30000 – малообеспеченные.

Установлено, что доля доходов в совокупном доходе каждой из этих групп 18, 60 и 22% соответственно. Рассчитайте коэффициент Джини и сделайте выводы.  

 
Задача 21. Население условной страны – 50 млн.чел. Трудоспособное население в трудоспособном возрасте составляет 60%. Работающее население за пределами трудоспособного возраста – 3 млн.чел. Уровень безработицы 5%, а численность безработных – 1,25 млн.чел. Определите численность экономически неактивного трудоспособного населения в трудоспособном возрасте.

Задача 22. Распределение населения России по 10%-ным группам по величине располагаемого дохода в 1997г. характеризовалось следующими данными:

	Децильная группа
	1
	2
	 3
	4  
	5
	6
	 7
	8
	 9
	10 

	Располагаемые доходы на 1 чел. в месяц (тыс.руб.)
	190
	290
	360
	430
	520
	640
	790
	960
	1190
	2030


Определите степень концентрации доходов на основе коэффициента Джини. Постройте кривую Лоренца и покажите на ее основе правильность расчетов.

Задача 23. Полная первоначальная стоимость оборудования = 2000 ден.ед. при нормативном сроке службы в 10 лет. Через три года остаточная стоимость составила 1458 ден.ед. Каким способом была начислена амортизация? Докажите расчетами.

Задача 24. Приобретя станок по цене 100 тыс.руб. и установив по нему срок полезного использования 5 лет, фирма продала его через 2 года за 75 тыс.руб.(без НДС). Прибыль от этой операции составила 15 тыс.руб. Какой метод начисления амортизации был использован фирмой при условии, что переоценка не производилась? Докажите рассчетами.

Задача 25. Срок службы станка 12 лет. Стоимость капитального ремонта за это время составила 14 тыс.руб. Ликвидационная стоимость станка – 2 тыс.руб. Ежегодные амортизационные отчисления составляли 15 тыс.руб. Рассчитайте полную первоначальную стоимость и годовую норму амортизации.

Задача 26. По предприятию имеются следующие данные:

	Цех
	Всего отработано, чел.-час
	Повышение производительности труда в текущем периоде по сравнению с базисным, %

	
	базисный период
	текущий период
	

	№1

№2

№3
	2550
	2380                 1090

2480
	+5,5

+2,8

+3,3


Определите: 1)Сводный  индекс производительности труда; 2)Экономию рабочего времени за счет роста производительности труда; 3)Прирост продукции (в %) за счет роста производительности труда


Задача 27. Рассчитайте общий коэффициент эластичности по всем товарным группам, исходя из следующих данных:

	Группа товаров
	Прирост спроса

 (%)
	Прирост цен (%)
	Коэффициент ценовой эластичности, %
	Численность населения, потребляющих данные товары, тыс. чел.

	Молочные продукты
	      0,5
	      5,1
	        ----
	  400 

	Мясные продукты
	      ----
	      3,2
	       10,9
	  370 

	Хлебные изделия
	      1,2
	      ----
	         0,6
	  900 


Задача 28. ВВП увеличился на 6%, а совокупный доход населения – на 4%. Чему равен коэффициент эластичности предложения по доходу и что он характеризует?

Задача 29. Официальная девальвация фунта стерлингов с 2,6 до 2,2 долл. США совпала со следующей ситуацией: 
американский долг перед Великобританией   --- 15 млн.ф.ст.




кредиты США, выданные Великобритании    ---  20 млн.ф.ст.




на стерлинговых счетах американцев              ---   4 млн.ф.ст.

Определите: выгоды и потери США от вынужденной ревальвации доллара; сальдо выгод и потерь сторон; процент девальвации фунта стерлингов; процент ревальвации доллара.

Задача 30. Номинальный курс рубля за сентябрь изменился с 28,63 до 27,55 руб. за 1 долл.США. При этом на потребительском рынке США цены снизились на 0,6%, а в России выросли на 4,8%. Какова динамика реального курса рубля?

Задача 31.  Имеются данные о работе предприятия:

	 Вид
продукции
	Затраты времени
на штуку
по норме,
чел.-ч.
	Ноябрь
	Декабрь

	
	
	Выработано продукции, шт.
	Общие затараты рабочего времени, 
чел.-ч.
	Выработано продукции, шт.
	Общие затараты рабочего времени, 
чел.-ч.

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	А
	2,0
	7400
	14060
	7500
	15750

	Б
	2,5
	8000
	19200
	8500
	20400

	В
	2,3
	9000
	18100
	7900
	18000


Определите: 1) Индекс производительности труда трудовым методом;  2) Агрегатный индекс производительности труда;  3) Индекс трудоемкости.

Задача 32. Средние остатки оборотных средств предприятия в отчетном году уменьшились на 4,6% и составили 480 тыс. руб. при увеличении времени одного оборота с 50 до 54 дней. Определите: 1)выручку от реализации продукции в отч. и баз. Периодах 2)сумму дополнительно вовлеченных оборотных средств в результате замедления их оборачиваемости.

Задача 33. Имеются данные по производству сельскохозяйственных культур:

	
       Показатель
	Базисный период
	   Отчетный период

	Посевная площадь, га

Валовой сбор, ц

Затраты на производ-

ство, тыс.руб.            
	             150

            4200

            3110            
	               140      

             4450

             2980             


Определите влияние изменения затрат на возделывание 1 га и урожайности на динамику себестоимости продукции (в рублях и процентах).

Задача 34. Имеются данные о динамике потребительских цен в России с мая по сентябрь 2001г.:

	Месяц
	  Май             
	Июнь
	Июль
	Август
	Сентябрь

	ИПЦ в % к декабрю 2000 г. 
	 110,9
	   112,7
	   113,2
	   113,2
	     113,9


Определите средний месячный темп инфляции в июне-сентябре 2001 г.

Задача 35. Имеются следующие данные:

	Товарные группы потребительской корзины
	Доля расходов в суммарных потребительских расходов баз. года
	Изменение

цен (%)
	Объем расходов населения на потребительские товары отч. года в тек. Ценах, ден.ед.

	Прод. товары
	              0,525
	       +11,8     
	         1000 

	Пром. товары
	              0,378
	       +9,7 
	           600

	Платные услуги
	              0,097
	       -0,24 
	           800

	                             ИТОГО
	                 1
	          --
	          2400


Определите: а) сводный индекс потребительских цен; б) динамику розничных цен.
Система Национальных Счетов

ЗАДАЧА 1 . Постройте «Счет использования доходов» страны, если известно, что расходы домашних хозяйств на конечное потребление в отчетном году составили 704,7 млн.ден.ед. общественными организациями, обслуживающими домохозяйства; использовано за этот же период на КП 27,4, а гос. учреждениями – 172,8 млн.ден.ед. ВНРД страны за анализируемый период составил 1024,1 млн.ден.единиц.

ЗАДАЧА 2.  Постройте «Счет образования доходов» по сектору «Финансовые учреждения», исходя из следующих  данных (млрд.ден.ед.):

Основная заработная.плата     -     225

Обязательные отчисления в страх. фонды  -  19

Премии работникам  -  25

Дотации на питание работникам  -  11

Оплата путевок на отдых  -  8

Надбавки в связи с изменением розн. цен  -  3

Плата за обучение работников в вузах  -  13

Налог на доходы  -  64

Налог на рекламу  -  6

Плата за лицензирование брокерских операций  -  18

Налоги, обусловленные множеством вал. курсов  -  77

ПОК (амортизация)  -  60

ВДС сектора (с учетом амортизации)  -  698

ЗАДАЧА 3 Имеются следующие данные (млн.ден.ед.):

Потребительские расходы  -  5200

Государственные закупки  -  900

Чистый экспорт  -  180

Сальдо первичных доходов  -  2300

Экспорт  -  360

Доля ПОК в ВНП  -  17%

Определите: 1) ВВП, ВНД, ЧНД;  2) Валовые сбережения;  3) сальдо текущих операций

ЗАДАЧА 4 В течение трех месяцев готовая продукция находилась на складе. В момент, когда она направлялась в запасы, ее стоимость составляла 40,3 тыс.ден.ед., а когда изымалась – на 6% меньше. Стоимость реализованной продукции в базисном году составила 58,9 тыс.ден.ед., а индекс физического объема реализованной продукции – 0,96. Определите холдинговую прибыль, валовой выпуск и ВВП.

ЗАДАЧА 5 Определите, чему будет равен ВВП в отчетном периоде и долю в нем ВДС, используя следующие данные: ПП  -  20,1; Налоги с учетом импорта  -  10,2;  Субсидии составляют (от суммы налогов)  -  78,4%

ЗАДАЧА 6 Промышленное предприятие выпустило продукцию на сумму 360 тыс.ден.ед. и реализовало ее студентам на 40 тыс., а остальную- домашним хозяйствам.

Издержки предприятия следующие:

Оплата труда  -  100

Налог на землю  - 60

Депозит в банке  -  остальная сумма

Студенты получили стипендию в сумме 120 тыс.ден.ед.

Определите секторы экономики, принявшие участие в обозначенных процессах, и рассчитайте для каждого балансовое равенство. Для операций проследите тождества.

 Методические указания к выполнению контрольной работы

СТАТИСТИЧЕСКАЯ СВОДКА И ГРУППИРОВКА

В результате статистического наблюдения получают первичные данные о единицах совокупности, которые на следующем этапе статистического исследования – этапе сводки – обобщаются в группы, систематизируются. Статистическая сводка – это приведение собранной информации к виду, удобному для проведения анализа.

Статистические группировки в зависимости от решаемых задач подразделяются на типологические, структурные и аналитические. Статистическая группировка позволяет дать характеристику размеров, структуры и взаимосвязи изучаемых явлений, выявить их закономерности.

Ряд распределения – это простейшая группировка, представляющая собой распределение численности единиц совокупности по значению какого-либо признака. Ряды распределения, в основе которых лежит качественный признак, называют атрибутивными. Если ряд построен по количественному признаку, его называют вариационным. Различают дискретные (признак – целое число) и интервальные вариационные ряды (признак принимает разные значения в пределах интервала).

При построении вариационного ряда с равными интервалами определяют число групп (п) и величину интервала (i). Оптимальное число групп может быть определено по формуле Стерджесса: n = 1+3,322lgN, где N – число единиц совокупности.

Величина равного интервала рассчитывается по формуле:
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 - максимальное и минимальное значения признака.

ЗАДАЧА  1 

Для изучения зависимости между среднегодовой стоимостью основных производственных фондов, млн. грн. и выпуском продукции, млн. грн. для 25-ти предприятий (см. табл.1.1) необходимо произвести группировку по стоимости основных производственных фондов. Образовать 4 группы предприятий с равными интервалами.

По каждой группе предприятий необходимо подсчитать:

число малых предприятий;

среднегодовую стоимость основных производственных фондов  -  всего и в среднем на одно предприятие;

стоимость продукции - всего и в среднем на одно предприятие;

размер продукции на одну гривну основных производственных фондов (фондоотдачу).
Таблица 1.1. Стоимость основных производственных фондов и выпуск продукции предприятий
	№ п/п
	Стоимость основных производственных фондов (ОПФ),

млн. грн.
	Выпуск продукции (ВП),

млн. грн.


	1
	2
	3

	1
	6,9
	10

	2
	8,9
	12

	3
	3,0
	3,5

	4
	5,7
	4,5

	5
	3,7
	3,4

	6
	5,6
	8,8

	7
	4,5
	3,5

	8
	7,1
	9,6

	9
	2,5
	2,6

	10
	10,0
	13,9

	11
	6,5
	6,8

	12
	7,5
	9,9

	13
	7,1
	9,6

	14
	8,3
	10,8

	15
	5,6
	8,9

	16
	4,5
	7,0

	17
	6,1
	8,0

	18
	3,0
	2,5

	19
	6,9
	9,2

	20
	6,5
	6,9

	21
	4,1
	4,1

	22
	4,1
	4,4

	23
	4,2
	6,0

	24
	4,1
	7,5

	25
	5,6
	8,9

	ИТОГО
	142,0
	182,5


РЕШЕНИЕ

Определение числа предприятий, попадающих в каждый интервал.

Из столбца 2 табл.1.1 находим максимальный и минимальный элементы вариационного ряда:  х min = 2,5, х max = 10.

Поскольку число интервалов задано, а именно: n = 4,  длину каждого интервала найдем по формуле (1.1): i = 7,5 / 4 = 1,875

Отсюда, путем прибавления величины интервала к минимальному уровню признака в группе получим следующие группы предприятий по стоимости ОПФ (табл. 1.2).

Таблица 1.2. Распределение предприятий по стоимости ОПФ

	№
группы
	Группы предприятий по стоимости ОПФ
	Номер предприятия, попадающего в группу
	Число предприятий, попадающих в интервал
	В % к итогу

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	2,500 
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 4,375
	3,  5, 9, 18, 21, 22, 23, 24
	8
	32

	2
	4,375 
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  6,250
	4, 6, 7, 15, 16, 17 ,25
	7
	28

	3
	6,250 
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  8,125
	1, 8, 11, 12, 13, 19, 20
	7
	28

	4
	8,125 
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10,00
	2, 10, 14
	3
	12

	
	ИТОГО
	
	25
	100


2. Определим среднегодовую стоимость основных производственных фондов на примере четвертого интервала (по остальным трем рассчитывается аналогично). В четвертый интервал попадают 2-е, 10-е и 14-е предприятия. Стоимость основных производственных фондов по предприятиям четвертой группы: 

- всего: 8,9+10+8,3 = 27,2 млн. грн.

- на одно предприятие: 27,2/3 = 9,067 млн. грн.

3. Стоимость продукции.

Например, стоимость продукции, выпускаемой предприятиями, попадающими в четвертую группу:

всего: 12+13,9+10,8 = 26,7 млн. грн.

на одно предприятие: 36,7/3 = 12,233

4.
Фондоотдачу F вычислим по формуле:
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Полученные результаты представим в таблице 1.3.

Таблица 1.3. Аналитическая группировка предприятий по стоимости основных фондов.

	№
п/п
	Группы предприятий по стоимости ОПФ
	Число предприятий в группах


	Стоимость ОПФ, млн.грн.
	Выпуск продукции,

млн. грн.
	Фондо-отдача

6/4

	
	
	
	всего
	на одно предпр-е

4/3
	всего
	на одно предпр-е

6/3
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	2,500 
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 4,375
	8
	28,7
	3,588
	34
	4,25
	1,185

	2
	4,375 
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  6,250
	7
	37,6
	5,371
	49,6
	7,086
	1,319

	3
	6,250 
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  8,125
	7
	48,5
	6,929
	62
	8,857
	1,278

	4
	8,125 
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10,00
	3
	27,2
	9,067
	36,7
	12,233
	1,349

	
	ИТОГО
	25
	142
	
	182,3
	
	


Выводы.

         Интервальное представление вариационного ряда, как это следует из табл.3, является более наглядным (сравнить с табл.1).

          Из табл.3 следует, что с ростом среднегодовой стоимости основных производственных фондов увеличивается их фондоотдача. Характер этой зависимости будет рассмотрен в задаче №5. 

ПОКАЗАТЕЛИ ВАРИАЦИИ. ВЫБОРОЧНОЕ НАБЛЮДЕНИЕ

ЗАДАЧА 2 

С целью изучения затрат рабочего времени на изготовление одной детали в рамках одного завода была осуществлена 5%-ная случайная бесповторная выборка. В итоге было получено распределение деталей по затратам времени, приведенное табл. №  2.1.

Таблица 2.1. Затраты времени на изготовление одной детали на данном заводе 

	Затраты времени на изготовление одной детали, мин.
	Количество деталей, 
шт.

	(30
	100

	30 - 32
	200

	32 - 34
	500

	34 - 36
	150

	>36
	50


	Итого:
	1000


На основе этих данных вычислите: 1) средние затраты времени на изготовление одной детали; 2) среднее квадратическое отклонение; 3) коэффициент вариации; 4) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидаются средние затраты времени на изготовление одной детали на заводе; 5) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной доли, границы удельного веса числа деталей с затратами времени на их изготовление от 30 до 34 мин.

РЕШЕНИЕ

Средние затраты времени на изготовление одной детали.

Средние затраты времени находим с помощью 4-го столбца табл. 2.2 по формуле для средней арифметической взвешенной величины [2]:
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Обратим лишь внимание на цифры в 3-ем столбце табл.2.2: они соответствуют серединам интервалов. Подразумевается, что первый и последний интервалы имеют вид:  28 
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 30 и 36 
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 38. 

В нашем случае:


[image: image16.wmf]х

 = 32700/100 = 32,7 мин./дет. 

Таблица 2.2.  
	Затраты времени, мин/дет
	Число деталей, шт.
	Средние затраты времени, мин/дет
	Расчетные колонки

	
	ni
	xi
	xini
	(xi - 
[image: image17.wmf]x

)2
	(xi-x)2ni

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(30
	100
	29
	2900
	13.69
	1369

	30 - 32
	200
	31
	6200
	2.89
	578

	32 - 34
	500
	33
	16500
	0.09
	45

	34 - 36
	150
	35
	5250
	5.29
	794

	>36
	50
	37
	1850
	18.49
	925

	Итого:
	1000
	
	32700
	
	3711


Среднее квадратическое отклонение. 

Дисперсию также находим по процедуре средневзвешенной величины [2]:
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Воспользовавшись маргинальной суммой  6-го столбца, вычисляем 
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Обратим внимание на необычную размерность выборочной дисперсии в рассматриваемом случае.

Затем  находим выборочное среднее квадратичное отклонение (или    "стандарт", как его называют в США ):


[image: image20.wmf]93

,

1

...

)

 

(

 

2

=

=

=

S

или

S

s

 мин./деталь.

3. Среднеквадратичный коэффициент вариации играет важную роль в статистике:
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Так, в нашем случае V =(1,93/ 32,7) *100% = 5,9%. 

Принято считать [2]: при V<33% (как и в нашем случае) выборка является однородной. Другими словами, время, затрачиваемое на изготовление одной детали, находится приблизительно на одном уровне.

4. С вероятностью   Р = 0,997  найдем предельную ошибку выборочной средней 
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и возможные границы, в которых ожидаются средние затраты времени на изготовление одной детали на исследуемом заводе.

Сначала обратим внимание  на то, что осуществлена 5% - выборка. Это надо понимать, что из генеральной совокупности N проанализированы лишь1000 деталей, что равно 0.05N.

Иными словами, N  = 20 000 деталей. 

Во-вторых, выборка является бесповторной, т.е. исследуемые детали вторично не анализируются. Средняя ошибка выборочной средней  в этом случае  такова [2,с.146]:
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Отсюда находим:
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   мин./дет. 

Обратим внимание, что в случае повторной выборки эта формула вырождается в более простую, если перейти к пределу при 

N  
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Упомянутая предельная ошибка такова: 
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где множитель t (в статистике он называется коэффициентом доверия) определяется в зависимости от того, с какой доверительной вероятностью надо гарантировать результаты выборочного обследования. Для практических целей удобно воспользоваться следующей таблицей:

при   Р = 0,997  t=2,97;

если Р= 0,954, то  t=2,  

если  Р = 0,95,  то  t =1,96  и  т.д.
Оценим генеральную среднюю 
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, т.е. запишем доверительный интервал:
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Подставляя численные значения, находим:
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Окончательно получаем, что на уровне доверия 99,7% (или риска 0,3%) затраты времени на изготовление одной детали на исследуемом заводе находятся в интервале от 32,7 - 0,16 = 32,5мин./дет.  до 32,7+0,16 = 32,9 мин/деталь.

5. С вероятностью Р = 0,997 найдем предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса числа деталей с затратами времени на их изготовление от 30 до 34 мин.

Как следует из табл.3, число деталей, на обработку которых тратится от 30 до 34 мин., равно 700. Соответствующая выборочная доля w = 700 / 1000 = 0,7.

Поскольку у нас бесповторная выборка, то соответствующая ошибка такова [2, С.146]:
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В нашем случае μw=0,014. Обратим внимание на случай повторной выборки, когда
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С учетом того, что   t = 2,97 при Р = 0,997, получаем предельную ошибку исследуемой доли:
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Итак,   с надежностью 99,7 % можно утверждать, что доля деталей, на изготовление которых тратится от 30 до 34 мин., составляет от (0.7 - 0,04)*100 = 64% до (0,7 + 0,04)*100 = 74 % от общего выпуска деталей.
Выводы.

- статистический анализ вариации показал, что исследуемая 5 %-ная случайная бесповторная выборка является однородной: квалификация рабочих на рассматриваемом заводе находится приблизительно на одном уровне; 

- на уровне доверия 99,7% (или риска 0,3%) затраты времени на изготовление одной детали на исследуемом заводе находятся в интервале от 32,5мин./дет.  до 32,9 мин/деталь; 

            - с надежностью 99,7 % можно утверждать, что доля деталей, на изготовление которых тратится от 30 до 34 мин., составляет от 64% до 74 % от общего выпуска деталей.
РЯДЫ ДИНАМИКИ

ЗАДАЧА  3

Имеются следующие данные  о производстве продукции предприятия за 2004 – 2009 гг., тыс. грн.:

Таблица 3.1.

	Годы
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Продукция (уi), тыс. грн.
	80
	84
	89
	95
	101
	108


Определить аналитические показатели ряда динамики производства продукции предприятия.

РЕШЕНИЕ
Таблица 3.2.  Динамика производства продукции предприятия за                  2004 – 2009 гг.

	Годы
	уi
	Абсолютные приросты, тыс.грн
	Темпы роста, %
	Темпы прироста, %
	А,

тыс. грн

	
	
	цепные
	базисные
	цепные
	базисные
	цепные
	базисные
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	2004
	80
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	2005
	84
	4
	4
	105
	105
	5
	5
	0,80

	2006
	89
	5
	9
	106,0
	111,3
	6,0
	11,3
	0,84

	2007
	95
	6
	15
	106,7
	119,0
	6,7
	19,0
	0,89

	2008
	101
	6
	21
	106,3
	126,3
	6,3
	26,3
	0,95

	2009
	108
	7
	28
	106,9
	135
	6,9
	35
	1,01


Абсолютный прирост  
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1.1. Цепной абсолютный прирост – разность между сравниваемым уровнем уi  и уровнем, который ему предшествует, уi -1
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 1.2. Базисный абсолютный прирост – разность между сравниваемым уровнем уi  и уровнем, принятым за постоянную базу сравнения, у0 (у нас уровень 2004-го года, у0 = 80 тыс. грн.)
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Обратим внимание, что между базисными и цепными абсолютными приростами имеется связь: сумма цепных абсолютных приростов равна базисному абсолютному приросту последнего периода ряда динамики. 
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Это свойство можно использовать в качестве проверки вычислений.

В нашей задаче:  28 = 4 + 5 + 6 + 6 + 7.

Темпы роста Тр
2.1.Цепные темпы роста исчисляются делением сравниваемого уровня уi  и уровнем, который ему предшествует, уi -1

.
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2.2. Базисные темпы роста исчисляются делением сравниваемого уровня уi  на уровень, принятый за постоянную базу сравнения у0 (в нашей задаче у0 = 80 тыс. грн.).
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Между базисными и цепными темпами роста существует взаимосвязь: произведение последовательных цепных темпов роста равно базисному темпу роста последнего периода уровня ряда (уровня 2009 г.)
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,   где П – знак произведения.

У нас: 1,35 = 1,05*1,06*1,067*1,063*1,069 

3. Темпы прироста Тпр

3.1. Цепные темпы прироста
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3.2. Базисные темпы прироста
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Абсолютное значение одного процента прироста  АС
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График динамики производства продукции 
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Вычислим  среднегодовой уровень производства продукции
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Среднегодовой абсолютный прирост
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Среднегодовой темп роста 
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 или 106,2%

9. Среднегодовой темп прироста 
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Ожидаемый уровень выпуска продукции на 3 года вперед при условии сохранения среднегодового темпа роста. 
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Выводы.

Таким образом, производство продукции в период 2004 – 2009 гг. увеличивалось в среднем за год на 5,6 тыс. грн. или на 6,2 %.

Предполагаемый уровень производства при неизменном темпе роста с трехгодичным упреждением во времени составит 129,36 тыс. грн. 
ИНДЕКСНЫЙ МЕТОД

ЗАДАЧА 4 

Объем продаж и цены на овощную продукцию двух рынков города характеризуется следующими данными (см. табл. 4.1)

Таблица 4.1. Продажа различных овощей на двух рынках города.

	Вид продукции
	Продано продукции,

 кг
	Цена за единицу продукции,

грн/кг

	
	базовый период 

qо
	отчетный период

q1
	базовый период 

ро
	отчетный период  

р1

	Рынок 1

	Картофель
	6000
	6200
	2,2
	2,1

	Капуста
	2400
	2200
	2,0
	2,0

	Рынок 2

	Картофель
	10000
	14000
	2,0
	1,9


Обозначения

0 - подстрочный индекс (базовый период)

1 - подстрочный индекс (отчетный период) 

q - объем реализуемой продукции ,кг

p - цена реализуемой продукции, грн/кг.

pq- товарооборот, грн.

1. На основании имеющихся данных по Рынку 1 вычислим  агрегатные индексы для разнородной продукции.

1.1. Агрегатный индекс товарооборота
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Итак, объем товарооборота уменьшился на 3,2%, сравнивая базовый и отчетный периоды.

1.2. Агрегатный индекс цен по двум видам овощей (индекс Пааше):
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Здесь соизмерителем является физический объем q1 . Сравнивая два периода времени делаем вывод, что цены снизились на 3,4%.

1.3. Агрегатный индекс физического объёма по двум видам овощей.
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Здесь соизмерителем (или весом) физического объема является старая цена p0. Таким образом, объем реализуемой продукции увеличился на 0,2 %.

1.4. Определение прироста товарооборота и разложение его по факторам (за счет изменения цен и объема продажи овощей).
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Итак, товарооборот уменьшился на 580 грн.

Разложение по факторам найденного прироста товарооборота
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∆р - прирост товарооборота за счет изменения цен (в нашем случае имеет место не прирост, а уменьшение товарооборота).
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∆q - прирост товарооборота за счет изменения объема продажи овощей.
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Взаимосвязь между исчисленными индексами:

Проверка 1


Ipq = IpIq




0.968 = 0.966  (  1.002

Проверка 2
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2. Для двух колхозных рынков вычисляем общие индексы средних цен по однородной продукции (по картофелю).

2.1. Индекс цен переменного состава IПС
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Здесь 
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 средневзвешенная цена на картофель по двум рынкам в базовый период; 
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то же, но в отчетный период (надстрочная черта, как всегда, символ осреднения).
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Индекс цен переменного состава находим так:
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Таким образом, цены на картофель, анализируя два рынка, уменьшились на 5,5 %. Другая редакция расчетной формулы [2]:
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Абсолютное уменьшение цен:
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2.2. Индекс цен постоянного (или фиксированного) состава показывает динамику средней цены за счет изменения цен на каждом рынке.
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За счет изменения цен на каждом рынке, но при фиксированном составе объема реализованной продукции, средняя цена снизилась на 4,9 %, что в абсолютном измерении составляет:
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2.3. Индекс структурных сдвигов. Показывает влияние изменения структуры объема продаж картофеля на динамику средней цены 
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Таким образом, изменение структуры объема продажи привело к снижению средней цены на 0,7%, что в абсолютном измерении равно:
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Проверка 1

IПС = IФС * ICC
У нас: 0,945 = 0,951 ( 0,993

Проверка 2
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Выводы. 

Индекс структурных сдвигов ответственен за количественный фактор, а индекс фиксированного состава за качественный фактор. Оба они в отдельности влияют на динамику средней цены. Если анализируется разнородная продукция (например, картофель, капуста и т.д.), то целесообразно исчислять общие индексы товарооборота, цен и физического объема, а именно:


Ipq ; Ip ; Iq
Если же анализируется однородная продукция (например, картофель по разным рынкам), то в этом случае динамику средних цен описывает индекс переменного состава IПС, а индексы фиксированного состава и структурных сдвигов (IФС и ICC )характеризуют влияние качественного и количественного фактора.
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 ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ВАРИАНТЫ ДЛЯ

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Вариант выбирается по следующей схеме:

	Первая буква фамилии студента
	Номер варианта

	А, Ж, Н, У, Э
	1

	Б, З, О, Ф, Ю
	2

	В, И, П, Х, Я
	3

	Г, К, Р, Ц
	4

	Д, Л, С, Ч, Щ
	5

	Е, М, Т, Ш
	6


ВАРИАНТ I
ЗАДАЧА 1

Имеются следующие данные по предприятиям 

	№ п/п
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. грн.
	Продукция в сопоставимых ценах, млн. грн.

	1
	2
	3

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

12.

22.

23.

24.

25.
	7,8

8,9

3,0

5,7

4,7

5,6

4,5

7,2

2,5

10,0

6,5

7,5

7,1

8,3

5,6

4,5

6,1

3,0

6,9

6,5

4,1

4,1

4,2

4,1

5,8
	11,0

13,0

3,5

4,5

3,4

8,8

3,5

9,6

2,6

14,9

6,8

9,8

9,6

10,8

8,9

7,0

8,0

2,5

9,2

6,9

4,3

4,4

6,0

7,5

8,9



С целью изучения зависимости между среднегодовой стоимостью основных производственных фондов и выпуском продукции произведите группировку заводов по среднегодовой стоимости основных производственных фондов, образовав четыре группы заводов с равными интервалами. По каждой группе и совокупности заводов подсчитайте:

1) число заводов;

2) среднегодовую стоимость основных производственных фондов – всего и в среднем на один завод;

3) стоимость продукции – всего и в среднем на один завод;

4) размер продукции на один рубль основных производственных фондов (фондоотдачу).

Результаты предоставьте в виде групповой таблицы. Напишите краткие выводы.

ЗАДАЧА 2

В целях изучения затрат времени на изготовление одной детали рабочими завода проведена 5%-ная случайная бесповторная выборка, в результате которой получено следующее распределение деталей по затратам времени:

	Затраты времени на одну деталь, мин.                 Количество деталей, шт.

	До 20 …………………………………………..                    90

20 – 22………………………………………….                    160

22 – 24………………………………………….                    500

24 – 26………………………………………….                    200

26 и более………………………………………                     50

	Итого……………………………………………                  1000



На основе этих данных вычислите:

1) средние затраты времени на изготовление одной детали;

2) среднее квадратическое отклонение;

3) коэффициент вариации;

4) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидаются средние затраты времени на изготовление одной детали на заводе;

5) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса числа деталей с затратами времени на их изготовление от 20 до 24 мин.
ЗАДАЧА 3

Уровень рентабельности предприятия характеризуется следующими данными:

	Год
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Уровень рентабельности, %
	18,3
	23,1
	38,3
	32,0
	19,5
	24,1


Для анализа динамики уровня рентабельности предприятия за 2004 – 2009 гг. Вычислите:

абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 2004г.; полученные показатели предоставьте в таблице; постройте график динамики уровня рентабельности предприятия за 2004–2009 гг.;

среднегодовой уровень рентабельности;

среднегодовой темп роста и прироста уровня рентабельности в промышленности;

ожидаемый уровень рентабельности анализируемого предприятия на три года вперёд при условии сохранения среднегодового темпа роста.

Сделайте выводы.
ЗАДАЧА 4
Динамика средних цен и объёма продажи двух магазинов города характеризуется следующими данными:

	Наименование товара
	Продано товара, кг
	Средняя цена за 1 кг, грн.

	
	Базисный период
	Отчётный период
	Базисный период
	Отчётный период

	Магазин №1

Мясо…………..

Рыба…………..
	500

350
	520

360
	60

21
	63

20

	Магазин №2

Мясо………….
	420
	410
	61
	65



На основании имеющихся данных вычислите:

Для магазина №1 (по двум видам товаров вместе) агрегатные индексы:

а) индекс товарооборота;

б) индекс цен;

в) индекс физического объёма товарооборота;

Определите в отчётном периоде прирост товарооборота и разложите по факторам (за счёт изменения цен и объёма продаж).

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Для двух магазинов вместе (по мясу) общие индексы средних цен:

а) переменного состава;

б) фиксированного состава;

в) влияния изменения структуры объёма продаж мяса на динамику средней цены.

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 5

Для изучения тесноты связи между объёмом выпускаемой продукции в сопоставимых ценах на один завод (результативный признак – у) и среднегодовой стоимостью основных производственных фондов (факторный признак – х) по данным задачи 1 определите вид уравнения регрессии и рассчитайте:

параметры уравнения регрессии;

парный коэффициент корреляции;

коэффициент детерминации;

коэффициент эластичности.

На основании полученных результатов сделайте выводы.

ВАРИАНТ II
ЗАДАЧА 1

За отчётный период имеются следующие данные о реализации товаров и издержках обращения по предприятиям торговли района, тыс. грн.

	№ п/п
	Розничный товарооборот
	Сумма издержек обращения

	1
	2
	3

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

12.

22.

23.

24.

25.
	510

560

700

468

330

392

640

404

300

426

570

472

250

666

650

620

384

550

750

660

452

566

600

400

351
	31,0

34,0

46,0

30,9

15,9

25,2

42,0

26,0

16,4

34,8

37,0

28,6

18,7

39,0

36,0

36,0

25,0

38,5

44,0

37,0

27,0

35,0

40,0

25,0

24,0


Для выявления зависимости между объёмом розничного товарооборота и издержками обращения сгруппируйте предприятия по объёму розничного товарооборота, образовав четыре группы с равными интервалами.

По каждой группе и совокупности предприятий в целом подсчитайте:

число предприятий;

объём товарооборота – всего и в среднем на одно предприятие;

сумму издержек обращения – всего и в среднем на одно предприятие;

относительный уровень издержек обращения (процентное отношение суммы издержек обращения к объёму розничного товарооборота).

Результаты группировки представьте в таблице. Произведите анализ показателей аналитической таблицы и сделайте выводы.
ЗАДАЧА 2

С целью изучения норм  расходования дефицитного сырья на изготовление единицы продукции «Х» проведена 2%-ная механическая выборка, в результате которой получено следующее распределение:

	Расход сырья, г/шт.                                                         Количество изделий, шт.

	До 40 …………………………………………..                      50

40 – 46………………………………………….                    190

46 – 52………………………………………….                    500

52 – 58………………………………………….                    160

свыше 58 ………………………………………                    100

	Итого……………………………………………                  1000


На основании предоставленных данных вычислите:

1) средний расход сырья на одно изделие;

2) среднее квадратическое отклонение;

3) коэффициент вариации;

4) с вероятностью 0,954 предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидается средний расход сырья во всей партии изделий;

5) с вероятностью 0,954 предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса изделий с расходом сырья от 46 до 52 г.

ЗАДАЧА 3

Валовой сбор зерна характеризуется следующими данными:

	Годы
	Валовой сбор зерна, млн. т.

	2004

2005

2006

2007

2008

2009
	116,7

106,1

100,9

99,1

81,3

79,4


По данным ряда динамики определите:

абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 2004г., абсолютное содержание одного процента прироста; полученные показатели представьте в таблице; постройте график динамики валового сбора зерна за 2004 – 2009 гг.;

среднегодовой валовой сбор зерна;

среднегодовой темп роста и прироста объёма валового сбора зерна;

ожидаемый валовой сбор зерна на три года вперёд при условии сохранения среднегодового темпа роста.

Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 4

Объём продаж и цены на  овощную продукцию двух рынков города характеризуется следующими данными:

	Вид продукции
	Продано, кг
	Цена за единицу продукции, грн.

	
	Базисный период
	Отчётный период
	Базисный период
	Отчётный период

	Рынок №1

Картофель………..

Капуста.…………..
	6000

2400
	6200

2200
	2,2

2,0
	2,1

2,3

	Рынок №2

Картофель………..
	5000
	5400
	2,0
	1,9


На основании имеющихся данных вычислите:

для рынка №1 (по двум видам овощей вместе):

а)  общий индекс товарооборота;

б)  общий индекс цен;

в)  общий индекс физического объёма товарооборота;

Определите в отчётном периоде прирост товарооборота и разложите по факторам (за счёт изменения цен и объёма продаж овощей).

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Для двух колхозных рынков (по картофелю):

а)   индекс цен переменного состава;

б)   индекс цен постоянного состава;

в) индекс влияния изменения структуры объёма продаж картофеля на динамику средней цены.

Покажите взаимосвязь между индексами.

Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 5

Для изучения тесноты связи между суммой издержек обращения на  одно предприятие торговли (результативный признак – У) и объёмом розничного товарооборота (факторный признак – Х) по данным задачи 1 определите вид уравнения регрессии и рассчитайте:

параметры уравнения регрессии;

парный коэффициент корреляции;

коэффициент детерминации;

коэффициент эластичности.

На основании полученных результатов сделайте выводы.
ВАРИАНТ III
ЗАДАЧА 1

Имеются следующие данные 25 предприятий одной из отраслей промышленности.

	№ п/п
	Производственная площадь, м2
	Реализация продукции, тыс. грн

	1
	2
	3

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

12.

22.

23.

24.

25.
	1588

1677

1739

1559

1704

1527

1404

1845

2107

1489

1380

1540

1861

1942

1918

2050

1743

1665

1804

1775

1784

1590

1624

1934

1817
	11,1

12,7

14,8

10

13,3

8,4

8,2

23,9

70,6

8,3

6,2

8,7

24,1

46,2

31,0

62,2

15,1

12,6

22,0

16,5

17,6

11,2

12,4

33,9

22,7


С целью изучения зависимости между размером производственной площади и объемами реализации произведите группировку предприятий по размеру производственной площади, образовав четыре группы с равными интервалами. По каждой группе и совокупности предприятий в целом подсчитайте:

число предприятий;

производственную площадь – всего и в среднем на одно предприятие;

объем реализованной продукции – всего и в среднем на одно предприятие;

объем реализации продукции на 1м2  производственной площади.

Результаты представьте в виде аналитической таблицы. Сформулируйте  выводы.

ЗАДАЧА 2

Для характеристики размера балансовой прибыли банков города за отчётный период проведена 10%-ная механическая выборка, в результате которой получено следующее распределение банков по размеру прибыли:

	Балансовая прибыль, млн. грн.                                                Число банков

	10 – 20                                                                                          3

20 – 30                                                                                          9

30 – 40                                                                                          8

40 – 50                                                                                          4

Свыше 50                                                                                     1

	Итого                                                                                          25



На основании приведенных данных вычислите:

среднюю прибыль банков;

среднее квадратическое отклонение;

коэффициент вариации;

с вероятностью 0,954 предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидается средняя прибыль банка в данном районе;

с вероятностью 0,954 предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса числа банков со средней суммой прибыли 30 – 40 млн. грн.

ЗАДАЧА 3

Конкурс на вступительных экзаменах в высших учебных заведениях Российской Федерации (на 100 мест подано заявлений о приёме) характеризуется следующими данными:

	Годы
	Число заявлений на 100 мест

	2002

2003

2004

2004

2006

2007
	194

204

185

175

179

184


Для анализа динамики показателей конкурса на вступительных экзаменах в ВУЗы РФ за 2002 – 2007 гг. Вычислите:

абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 2002 г., абсолютное содержание одного процента прироста; полученные показатели представьте в таблице; постройте график динамики числа заявлений о приёме на 100 мест в высших учебных заведениях  РФ за 2002 – 2007 гг.;

среднегодовое количество заявлений на 100 мест;

среднегодовой темп роста и прироста количества заявлений на 100 мест;

ожидаемый конкурс на вступительных экзаменах в высших учебных заведениях РФ на три года вперёд при условии сохранения среднегодового темпа роста.

Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 4

Динамика средних цен и объёма продажи на колхозных рынках города характеризуется следующими данными:

	Наименование товара
	Продано товара, кг
	Средняя цена за 1 кг, грн.

	
	Базисный период
	Отчётный период
	Базисный период
	Отчётный период

	Колхозный рынок №1

Свежие огурцы……………..

Свежие помидоры…………..
	350

470
	380

510
	20

22
	25

20

	Колхозный рынок №2

Свежие огурцы…………..…
	220
	240
	24
	26



На основании имеющихся данных вычислите:

для колхозного рынка №1 (по двум видам товаров вместе):

а) общий индекс товарооборота;

б) общий индекс цен;

в) общий индекс физического объёма товарооборота;

Определите в отчётном периоде прирост товарооборота и разложите по факторам (за счёт изменения цен и объёма продаж).

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

для двух колхозных рынков вместе (по свежим огурцам):

а) индекс цен переменного состава;

б) индекс цен постоянного состава;

в) индекс влияния изменения структуры объёма продаж свежих огурцов на динамику средней цены.

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Сделайте выводы.
ЗАДАЧА 5

Для изучения тесноты связи между объёмом реализации продукции  на одно предприятие (результативный признак – у) и наличием производственных площадей (факторный признак – х) по данным задачи 1 определите вид уравнения регрессии и рассчитайте:

параметры уравнения регрессии;

парный коэффициент корреляции;

коэффициент детерминации;

коэффициент эластичности.

Сделайте выводы на основании полученных результатов.

ВАРИАНТ IV
ЗАДАЧА 1

За отчётный период имеются следующие данные о работе  негосударственных предприятий отрасли:
	№ п/п
	Произведено продукции, тыс. шт.
	Сумма затрат на производство продукции, тыс. грн.

	1
	2
	3

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

12.

22.

23.

24.

25.
	3,6

4,6

5,5

4,8

2,7

2,0

7,5

6,3

4,1

4,8

7,6

6,5

11,5

10,6

9,0

6,9

5,0

11,2

8,1

7,8

4,2

6,3

12,1

9,8

8,5
	330

396

460

430

243

170

618

540

369

425

646

598

858

820

810

566

450

858

656

640

399

518

920

780

696



Для изучения зависимости между объёмом произведённой продукции и затратами на единицу продукции, произведите группировку предприятий по объёму произведённой продукции, образовав четыре группы с равными интервалами. По каждой группе совокупности предприятий в целом подсчитайте:

1) число предприятий;

2) объём произведённой продукции, всего и в среднем на один завод;

3) сумму затрат на производство продукции всего и в среднем на один завод;

Результаты предоставьте в таблицы. Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 2

В целях изучения урожайности подсолнечника в фермерских хозяйствах области  проведено 5%-ное выборочное обследование 100 га посевов, отобранных в случайном порядке, в результате которого получены следующие данные (выборка бесповторная):

	Урожайность, ц с 1 га                                                     Посевная площадь, га

	До 13…………………………………….                        10

13 – 15……………………………………                       25

15 – 17……………………………………                       40

17 – 19……………………………………                       20

Свыше 19…………………………………                        5

	Итого                                                                                100


На основе этих данных вычислите:

1) среднюю урожайность подсолнечника с 1 га;

2) среднее квадратическое отклонение;

3) коэффициент вариации;

4) с вероятностью, равной 0,997, предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидается средняя урожайность подсолнечника в фермерских хозяйствах области;

5) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса посевных площадей фермерских хозяйств области с урожайностью от 15 до 19 ц с 1 га..

ЗАДАЧА 3

Добыча нефти в Российской Федерации характеризуется следующими данными:

	Годы
	Добыча нефти, млн. тонн

	2004

2005

2006

2007

2008

2009
	252

318

354

399

462

516


Для анализа динамики добычи нефти за 2004 – 2009 гг. вычислите:

абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 2004г., абсолютное содержание одного процента прироста; показатели представьте в таблице; постройте график динамики добычи нефти в Российской Федерации за 2004 – 2009 гг.;

среднегодовой объём добычи нефти;

среднегодовой темп роста и прироста объёма добычи нефти;

ожидаемый объём добычи нефти в Российской Федерации на три года вперёд при условии сохранения среднегодового темпа роста. Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 4

Производство продукции и себестоимость по двум заводам характеризуется следующими данными:

	Вид продукции
	Выработано продукции, единиц
	Себестоимость единицы  продукции, грн.

	
	Базисный период
	Отчётный период
	Базисный период
	Отчётный период

	Завод №1

А………..

Б.………
	25

40
	27

38
	32

15
	34

17

	Завод №2

А………..


	20
	22
	14
	12



На основании имеющихся данных вычислите:

для завода №1 (по двум видам продукции вместе):

а) общий индекс затрат на производство продукции;

б) общий индекс себестоимости продукции;

в) общий индекс физического объема производства продукции;

Определите изменение суммы затрат на производство продукции и разложите по факторам (за счёт изменения себестоимости и объёма вырабатываемой продукции).

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Для двух заводов вместе (по продукции А):

а) индекс цен переменного состава;

б) индекс цен постоянного состава;

в) индекс влияния изменения структуры производства продукции на динамику средней себестоимости.

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 5

Для изучения тесноты связи между суммой затрат на производство продукции на  одно негосударственное предприятие (результативный признак – у) и объёмом производственной продукции (факторный признак – х) по данным задачи 1 определите вид уравнения регрессии и рассчитайте:

параметры уравнения регрессии;

парный коэффициент корреляции;

коэффициент детерминации; коэффициент эластичности.

Сделайте выводы.

ВАРИАНТ V
ЗАДАЧА 1

Имеются следующие данные по предприятиям одной из отраслей промышленности:

	№ п/п
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. грн.
	Прибыль, млн. грн.

	1
	2
	3

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

12.

22.

23.

24.

25.
	404

802

510

496

630

758

660

332

674

346

330

398

410

598

640

390

566

350

300

548

206

450

480

598

720
	42,0

104,5

58,0

53,7

80,5

94,3

11,2

34,7

70,8

29,2

33,1

54,0

50,3

70,5

79,0

64,3

46,1

41,5

38,3

85,1

18,9

46,4

52,0

90,3

96,7



С целью изучения зависимости между среднегодовой стоимостью основных производственных фондов и размером прибыли произведите группировку по среднегодовой стоимости основных производственных фондов, образовав четыре группы заводов с равными интервалами. По каждой группе и совокупности заводов подсчитайте:

1) число заводов;

2) среднегодовую стоимость основных производственных фондов – всего и в среднем на один завод;

3) прибыль – всего и в среднем на одно предприятие;

4) размер прибыли на 1000 грн. основных производственных фондов.

Результаты представьте в виде групповой таблицы. Напишите краткие выводы.

ЗАДАЧА 2

С целью изучения уровня оплаты труда работников предприятия проведена 5%-ная механическая выборка, в результате которой получено следующее распределение сотрудников по средней заработной плате (выборка бесповторная):

	Средняя заработная плата, грн.                  Среднесписочная численность 

                                                                                   работников, чел.

	800 – 1000                                                                  4

1000 – 1200                                                                16

1200 – 1400                                                                65

1400 – 1600                                                                48

1600 – 1800                                                                32

1800 – 2000                                                                24

2000 – 2200                                                                10

	Итого                                                                        200



На основе этих данных вычислите:

1) среднюю заработную плату одного рабочего;

2) среднее квадратическое отклонение;

3) коэффициент вариации;

4) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидается средняя заработная плата на предприятии;

5) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса числа рабочих предприятия со средней заработной платы 1200 – 1800 грн. 

ЗАДАЧА 3

Работа транспортного предприятия характеризуется следующими данными:

	Годы
	Объём перевозок, тыс. тонн

	2004

2005

2006

2007

2008

2009
	0,9

1,6

3,7

4,3

4,7

4,6


Для анализа динамики производства продукции за 2004 – 2009 гг. вычислите:

абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 2004г., абсолютное содержание одного процента прироста; полученные показатели предоставьте в таблице; постройте график динамики объема перевозок за 2004 – 2009 гг.;

среднегодовой объем перевозок;

среднегодовой темп роста и прироста объема перевозок;

ожидаемый объем перевозок на три года вперёд при условии сохранения среднегодового темпа роста.

Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 4

Динамика себестоимости и объёма производства продукции характеризуется следующими данными:

	Вид продукции
	Выработано продукции, 

тыс. единиц
	Себестоимость единицы продукции, грн.

	
	Базисный период
	Отчётный период
	Базисный период
	Отчётный период

	Завод №1

Б

В  
	1050

2500
	1040

2600
	10

32
	11

30

	Завод №2

В


	3000
	2700
	29
	30


На основании имеющихся данных вычислите:

для завода №1 (по двум видам продукции вместе):

а) общий индекс затрат на производство продукции;

б) общий индекс себестоимости продукции;

в) общий индекс физического объёма производства продукции;

Определите в отчётном периоде изменение суммы затрат на производство и разложите по факторам (за счёт изменения себестоимости и объёма выработанной продукции).

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Для двух заводов вместе (по продукции В):

а) индекс себестоимости переменного состава;

б) индекс себестоимости постоянного состава;

в) индекс влияния изменения структуры производства на динамику средней себестоимости.

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Сделайте выводы.
ЗАДАЧА 5

Для изучения тесноты связи между размером прибыли на  один завод (результативный признак – у) и среднегодовой стоимостью основных производственных фондов (факторный признак – х) по данным задачи 1 определите вид уравнения регрессии и рассчитайте:

параметры уравнения регрессии;

парный коэффициент корреляции; коэффициент детерминации;

коэффициент эластичности.
Сделайте выводы.

ВАРИАНТ VI
ЗАДАЧА 1

Имеются следующие данные по предприятиям одной из отраслей экономики:

	№ п/п
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, тыс. грн.
	Выпуск продукции в сопоставимых ценах, тыс. грн.

	1
	2
	3

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

12.

22.

23.

24.

25.
	127

69

73

29

45

128

78

8

41

43

55

43

91

14

76

36

44

69

46

58

117

74

109

33

27
	166

76

112

32

49

150

120

7

53

48

57

48

109

12

86

36

67

84

69

67

179

104

155

30

28



С целью изучения зависимости между среднегодовой стоимостью основных производственных фондов и выпуском продукции произведите группировку по среднегодовой стоимости основных производственных фондов, образовав четыре группы с равными интервалами. По каждой группе и совокупности предприятий подсчитайте:

число предприятий;

среднегодовую стоимость основных производственных фондов – всего и в среднем на одно предприятие;

стоимость продукции – всего и в среднем на одно предприятие;

размер продукции на 1 грн.  основных производственных фондов (фондоотдачу).

Результаты представьте в виде групповой таблицы. Напишите краткие выводы.

ЗАДАЧА 2

В целях изучения норм  расходования сырья при изготовлении продукции на заводе проведена 10%-ная механическая выборка, в результате которой получено следующее распределение изделий по массе:

	Масса изделия, г/шт.                                                        Число изделий, шт.

	До 20 …………………………………………..                    20

20 – 22………………………………………….                    40

22 – 24………………………………………….                    100

24 – 26………………………………………….                    35

свыше 26 ………………………………………                     5

	Итого……………………………………………                   200



На основе этих данных вычислите:

среднюю массу изделия;

среднее квадратическое отклонение;

коэффициент вариации;

с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидается средняя масса изделия всей партии изготовленных изделий;

с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса изделий с массой веса от 20 до 24 г.
ЗАДАЧА 3

Перевозки грузов морским транспортом характеризуется следующими данными:

	Годы
	Объём перевозок, млн. тонн

	2004

2005

2006

2007

2008

2009
	112

104

91

83

70

63


Для анализа динамики перевозок грузов морским транспортом за 2004 – 2009гг. вычислите:

абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 2004г., абсолютное содержание одного процента прироста; полученные показатели предоставьте в таблице; постройте график динамики объёма перевозок грузов морским транспортом за 2004 – 2009 гг.;

среднегодовой объём перевозок грузов морским транспортом;

среднегодовой темп роста и прироста объёма перевозок грузов;

ожидаемый объём перевозок грузов морским транспортом на три года вперёд при условии сохранения среднегодового темпа роста.

Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 4

Динамика себестоимости и объёма производства продукции заводов характеризуется следующими данными:

	Вид продукции
	Выработано продукции, 

тыс. единиц
	Себестоимость единицы продукции, грн.

	
	Базисный период
	Отчётный период
	Базисный период
	Отчётный период

	Завод №1

Изделие 1

Изделие 2  
	8,5

6,4
	7,9

6,3
	26

35
	28

36

	Завод №1

Изделие 1


	10,0
	12,0
	25
	24


На основании имеющихся данных вычислите:

для завода № 1 (по двум видам продукции вместе):

а) общий индекс затрат на произведение продукции;

б) общий индекс себестоимости продукции;

в) общий индекс физического объёма производства продукции;

Определите в отчётном периоде изменение суммы затрат на производство и разложите по факторам (за счёт изменения себестоимости и объёма выработанной продукции).

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Для двух заводов вместе (по изделию 1):

а) индекс себестоимости переменного состава;

б) индекс себестоимости постоянного состава;

в) индекс влияния изменения структуры производства на динамику средней себестоимости.

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 5

Для изучения тесноты связи между объёмом выпуска продукции на  одно предприятие (результативный признак – у) и среднегодовой стоимостью основных производственных фондов (факторный признак – х) по данным задачи 1 определите вид уравнения регрессии и рассчитайте:

параметры уравнения регрессии;

парный коэффициент корреляции;

коэффициент детерминации; коэффициент эластичности.
Сделайте выводы.

 ГЛОССАРИЙ
 Баланс народного хозяйства (БНХ) - система взаимосвязанных макроэко​номических показателей, применявшаяся в СССР и других социалистических странах; БНХ основан на марксистских концепциях общественного воспроиз​водства. 

Брутто-коэффициент воспроизводства населения - среднее число девочек, рожденных одной женщиной за свою жизнь; определяется путем умножения сум​марного коэффициента рождаемости на 0,49 (удельный вес девочек среди родивш​ихся). 

Бюджетные классификации в соответствии с рекомендациями Международ​ого валютного фонда подразделяются: 

на классификацию доходов, включая полученные официальные трансферты; на классификацию расходов, включая кредитование за вычетом погашения включает функциональную и экономическую классификации); 

на классификацию финансирования бюджетного дефицита; 

 на классификацию государственного долга. 

Валовая добавленная стоимость - показатель результатов экономической деятельности отдельных хозяйствующих субъектов, отраслей и секторов эконо​мики; представляет собой разность между стоимостью выпуска продукции и про​межуточным потреблением. 

Валовое накопление основного капитала (компонент ВВП) - вложение средств объекты основного капитала для создания нового дохода в будущем путем исп​ользования их в производстве. Оно состоит из следующих компонентов: приоб​ретение за вычетом выбытия новых и существующих основных фондов; затраты а улучшение непроизведенных материальныx активов; расходы в связи с пере​дачей права собственности на непроизведенные активы. 

Валовой внутренний продукт (ВВП) - центральный макроэкономический показатель; характеризует стоимость конечных товаров и услуг, произведенных резид​ентами данной страны за тот или иной период, в ценах конечного покупателя. 

Валовой национальный доход (ВНД) - сумма первичных доходов, включая доход от собственности, полученных резидентами данной страны в связи с их участием в производстве ВВП данной страны и ВВП остальных стран мира; ВНД отличается от ВВП на сальдо первичных доходов, полученных резидентами дан​ной страны из сектора «остального мира». 

Валовой национальный располагаемый доход (ВНРД) - сумма первичных ходов и чистых текущих трансфертов, полученных резидентами данной страны; ВНРД отличается от ВНД на сальдо текущих трансфертов, полученных рези​дентами данной страны от сектора «остального мира». 

Вариация – колеблемость, многообразие, изменяемость величины признака у единиц совокупности.

Веса (частоты) – показатели повторяемости вариант.

Внутригрупповая дисперсия – случайная вариация, происходящая под влиянием неучтенных факторов и не зависящая от признака-фактора, положенного в основу группировки.

Возрастные коэффициенты рождаемости - коэффициенты, характеризую​щие отношение числа родившихся за год у женщин данной возрастной группы к среднегодовой численности женщин этого возраста.

Выпуск - стоимость товаров и услуг, произведенных отдельными хозяйст​вующими субъектами, отраслями и секторами экономики. 

Государственный долг - неоплаченная сумма официально признанных обязательств органов государственного управления перед другими секторами эко​номики и остальными странами мира, образуемая в результате их операций в про​шлом, которая должна быть погашена посредством операций органов государст​венного управления в будущем или переоформлена в бессрочный долг. 

Денежная база охватывает денежный агрегат МО (наличные деньги в обра​щении), денежные средства в кассах банков, обязательные резервы коммерчес​ких банков в Центральном банке и их средства на корреспондентских счетах в Центральном банке. 

Денежная масса - совокупный объем покупательных и платежных средств, обслуживающих хозяйственный оборот, при надлежащих частным лицам, пред​приятиям и государству (кроме центрального правительства) и являющихся обя​зательством всей банковской системы. Денежная масса измеряется рядом пока​зателей денежных агрегатов: МО, М 1, М2 и др. Денежный агрегат М2 - наиболее универсальный показатель денежной массы. Исходя из методологии Централь​ного банка России он определяется как сумма наличных денег в обращении, средств на расчетных, текущих и специальных счетах предприятий, населения и местных бюджетов, депозитов населения и предприятий в коммерческих банках, депозитов населения до востребования в сберегательных банках, средств Госст​раха (М 1) с добавлением срочных депозитов населения в сберегательных банках, сертификатов. 

Дефицит государственного бюджета - превышение суммы расходов, вклю​чая кредитование за вычетом погашения, над суммой доходов, включая получен​ные официальные трансферты. 

Дефлятор ВВП - индекс цен, исчисленный для ВВП в целом; определяет​ся косвенным путем, как частное от деления индекса стоимости ВВП на индекс физического объема ВВП. 

Децильный коэффициент - показатель распределения доходов населения, характеризующий степень превышения минимального среднедушевого денеж​ного дохода 10% наиболее богатой части населения над максимальным среднеду​шевым денежным доходом 10% наименее обеспеченного населения.

Дисперсия признака – средний квадрат отклонений индивидуальных значений признака от средней величины. Условно дисперсией признака называют площадь рассеивания (разброса) индивидуальных значений вокруг средней.

Единица совокупности – первичный элемент статистической совокупности, который является носителем признака, подлежащего регистрации, основа ведущегося при обследовании счета. 

Занятыми в экономике являются лица, которые в отчетном периоде: выполняли работу по найму за вознаграждение, а также любую другую при​носящую доход работу не по найму, а самостоятельно либо с одним или несколь​кими компаньонами как с привлечением, так и без привлечения наемных работ​ников независимо от сроков получения оплаты или доходов за свою деятельность; 

выполняли работу без оплаты на семейном предприятии; 

временно отсутствовали на работе по причине выходных дней, ежегодного отпуска, болезней, административного отпуска и других причин, которые не пре​рывают формальных связей с работодателем. 

Изменение запасов материальных оборотных средств (компонент ВВП) ​изменение стоимости производственных запасов, незавершенного производст​ва, готовой продукции и товаров для перепродажи. 

Индекс потребительских цен (ИПЦ) - индекс, характеризующий среднее изменение цен за тот или иной период на товары и услуги, включенные в потре​бительскую корзинку; исчисляется обычно с помощью формулы Ласпейреса.

Индекс цен Дюто – отношение суммы цен товаров в отчетном периоде к сумме цен тех же товаров в базисном периоде. 

Интервальный ряд динамики – ряд последовательно расположенных значений показателя (признака), рассчитанных за период.

Иностранная инвестиционная позиция - стоимость иностранных активов, дсржателями которых являются резиденты данной страны, за вычетом их обяза​тельств по отношению к остальному миру. 

Индекс Фишера - индекс, который исчисляется как средняя геометриче​ская невзвешенная из индексов Ласпейреса и Пааше; широко применяется в меж​дународных сопоставлениях ВВП, так как не зависит от выбора базисной стра​ны. 

Конечное потребление (компонент ВВП) - стоимость конечных товаров и услуг, использованных домашними хозяйствами для удовлетворения текущих потребностей, а также органами государственного управления и некоммерчес​кими организациями, обслуживающими домашние хозяйства, в процессе их те​кущей деятельности. В СНС используется две концепции этого показателя: рас​ходы на конечное потребление и фактическое конечное потребление. 

Коэффициент Гатева – показатель, используемый для оценки интенсивности изменения структуры цены за счет отдельных факторов.

Коэффициент Джини - показатель концентрации распределения доходов населения, отражающий степень отклонения фактически сложившегося распре​деления доходов от линии их равномерного распределения. 

Коэффициент детерминации – показатель, характеризующий долю (удельный вес) общей вариации изучаемого признака, обусловленной влиянием группировки.

Коэффициент полных затрат (Вij) - коэффициент, отражающий прямые и косвенные затраты (с учетом всей технологической цепи) продукта i на производство единицы продукта j. 

Коэффициент младенческой смертности - коэффициент, определяемый как сумма двух составляющих: первая - отношение числа умерших до года в теку​щем году из поколения родившихся в текущем году к общему числу родившихся. В рассматриваемом году; вторая - отношение числа умерших до года в текущем году из поколения родившихся в предыдущем году к общему числу родившихся в предыдущем году.

Кредит - предоставление ресурсов во временное пользование на возврат​ной и возмездной основе. Одной из форм кредита является ссуда. 

Медиана – величина признака, которая находится в середине ряда (делит ряд распределения строго пополам).

Межгрупповая (остаточная) дисперсия – показатель, характеризующий вариацию признака под влиянием фактора группировки.

Международная стандартная отраслевая классификация всех видов эконо​мической деятельности (МСОК) - одна из наиболее важных классификаций эко​номической статистики. Единицей классификации является заведение, т. е. под​разделение предприятия, относительно однородное с точки зрения состава про​изводимой продукции, структуры затрат и при меняемой технологии, находяще​еся в одном месте, при условии, что имеются данные о выпуске и затратах этого подразделения. 

Межотраслевой баланс - важный раздел СНС, с помощью которого ис​следуются межотраслевые связи, сложные зависимости между промежуточным потреблением, конечным спросом и выпуском отраслей экономики.

Метод двойного дефлятирования - метод переоценки и постоянные цены добавленной стоимости; состоит в дефлятировании выпуска и промежуточноro. потребления с последующим вычитанием из первой величины второй. 

Метод непрерывной инвентаризации - метод исчисления восстановитель​ной стоимости основных фондов (на ту или иную дату); состоит и суммировании годовых инвестиций за период, равный среднему сроку службы основных фон​дов (по группам), с последующим вычитанием выбытия основных фондов за этот же период. Инвестиции пересчитываются в восстановительные цены с помощью индексов цен. 

Метод Гири-Камиса - метод многосторонних международных сопостав​лений ВВП, основанный на решении системы линейных уравнений, в результате чего получают средние международные цены на отдельные продукты или группы продуктов, а также паритеты покупательной способности валют различных стран по отношению к условной международной валюте. Метод Гири-Камиса позво​ляет получить индексы, соответствующие требованиям транзитивности, аддитив​ности, независимости от выбора базисной страны. 

Метод ЭКШ - метод многосторонних сопоставлений ВВП, целью кото​рого является получение индексов, соответствующих требованиям транзитивно​сти и лишь в наименьшей степени отклоняющихся от требования характерности весов. 

Мода – значение признака (варианты), которое наиболее часто встречается в статистической совокупности.

Моментный ряд динамики – ряд последовательных значений признака (на дату).

Налоги на производство и импорт - обязательные безвозмездные не воз​вратные платежи, взимаемые государством с производящих единиц в связи с про​изводством и импортом товаров и услуг или использованием факторов произ​водства. К ним относятся налоги на продукты и другие налоги на производство. 

Налоги на продукты - налоги, взимаемые пропорционально количеству ИЩI стоимости товаров и услуг, производимых, продаваемых или импортируемых резидентами. К ним относятся, например, налог на добавленную стоимость (НДС), акцизы, таможенные пошлины. 

Налоги (другие) на производство - налоги, связанные с использованием фактора производства, а также платежи за лицензии и разрешение заниматься какой-либо производственной деятельностью или другие обязательные плате​жи, уплата которых необходима для деятельности производящей единицы-ре​зидента. К ним относятся, например, налоги на заработную плату, на землю, здания, сооружения, транспортные средства, предпринимательские или про​фессиональные лицензии и т. п. 

Национальное богатство - сумма чистого собственного капитала всех хо​зяйствующих субъектов, являющихся резидентами данной страны, на ту или иную дату; национальное богатство равно сумме всех активов резидентов данной стра​ны за вычетом их обязательств. 

Национальное сбережение - часть валового национального располагаемо​го дохода за вычетом конечного потребления; представляет собой наиболее важ​ный источник финансирования инвестиций. 

Нетто-коэффициент воспроизводства населения - среднее число девочек, рожденных одной женщиной за свою жизнь и доживших до возраста, в котором была женщина при рождении каждой из этих девочек.

Общая дисперсия – показатель, который измеряет общую вариацию признака во всей совокупности под влиянием всех факторов. 

Основное уравнение межотраслевого баланса: х = (Е - А)-1 У - выражает соотношение между вектором выпуска отраслей экономики (Х), вектором конеч​ного спроса (Y) и матрицей коэффициентов полных затрат (E - А)-1 . 

Оплата труда - вознаграждение в денежной или натуральной форме, ко​торое должно быть выплачено работодателем наемному работнику за работу, вы​полненную в отчетном периоде. Она учитывается на основе начисленных сумм и складывается из двух основных компонентов: заработной платы; отчислений ра​ботодателей на социальное страхование. 

Основные фонды (основной капитал) - важнейшая часть национального богатства страны. Это активы, являющиеся результатом производства, которые многократно используются в процессе производства. Они включают: здания и сооружения, машины и оборудование, транспортные средства; скот; сады, вино​градники и другие насаждения; затраты на геологоразведочные работы; затраты на программное обеспечение и базы данных для ЭВМ; оригиналы литературных и художественных произведений (фильмы, звукозаписи, рукописи и т. п., являю​щиеся основой для тиражирования). 

Оборачиваемость оборотных средств - показатель, характеризующий ско​рость движения оборотных средств в процессе воспроизводства; измеряется по​средством коэффициента оборачиваемости (число оборотов, совершаемых обо​ротными средствами за рассматриваемый период) или длительности одного обо​рота в днях (соотношение произведения среднего остатка оборотных средств, участвующих в обороте, на число дней в рассматриваемом периоде и себестои​мости реализованной продукции).

Объект наблюдения – ограниченное в пространстве и во времени определенное целостное множество взаимосвязанных единиц наблюдения, о котором должны быть собраны сведения.

Организационный план наблюдения – документ, в котором определены важнейшие вопросы подготовки и проведения статистического наблюдения с указанием конкретных сроков намеченных мероприятий.

Общие коэффициенты рождаемости и смертности - коэффициенты, харак​теризующие отношение соответственно числа родившихся живыми и умерших в течение календарного года к среднегодовой численности наличного населения; измеряются в промилле, т. е. на 1000 человек. 

Промежуточное потребление - стоимость товаров и услуг, полностью из​расходованных в процессе производства. 

Первичный доход - доход, получаемый институциональными единицами в результате первичного распределения национального дохода в порядке вознаг​раждения за прямое участие в производстве товаров и оказании услуг или за пре​доставление во временное пользование земли, финансовых и других непроизве​денных активов; первичные доходы включают оплату труда, доходы от собствен​ности, прибыль, смешанный доход, налог на производство и импорт. 

Платежный баланс - важный раздел макроэкономической статистики, который систематизирует сведения о всех внешнеэкономических операциях, происходя​щих между резидентами данной страны и остальным миром. 

Прибыль и смешанные доходы - часть валовой добавленной стоимости, которая остается у производителей после вычета расходов, связанных с оплатой труда и уплатой налогов на производство и импорт. Эта статья измеряет прибыль (или убыток), полученную от производства, до учета доходов от собственности. Для некорпоративных предприятий, при надлежащих домашним хозяйствам, она содержит элемент вознаграждения за труд, который не может быть отделен от дохода владельца или предпринимателя. В этом случае она называется смешан​ным доходом, 

Потребление основного капитала - уменьшение стоимости основного ка​питала в течение отчетного периода в результате его физического и морального износа и обычных повреждений, не носящих катастрофического характера. Оно должно определяться исходя из текущей восстановительной стоимости основно​го капитала. 

Прибыль - конечный финансовый результат производственно-хозяйст​венной деятельности предприятий и коммерческих организаций. Получение при​были является результатом производства и продажи товара в любой форме (про​дукция, работы или услуги), основанных на при влечении капитала, труда и при​родных ресурсов, Обобщающим финансовым результатом производственно-хо​зяйственной деятельности является балансовая прибыль. Балансовая прибыль возникает от реализации продукции (работ, услуг), основных средств и другого имущества хозяйствующих субъектов и включает также доходы (за минусом убытков) от внереализационных операций. Прибыль от реализации продукции (ра​бот, услуг) рассчитывается как разность между выручкой от ее продажи и затрата​ми на производство и реализацию, включаемыми в себестоимость продукции. 

Паритет покупательной способности валют (ППСВ) - статистический ко​эффициент, характеризующий соотношение цен различных стран; исчисляется на основе обработки большого массива данных о ценах на товары-представите​ли, подбираемые для различных компонентов ВВП. 

Постоянные цены - цены какого-либо текущего периода, принятого в ка​честве базисного; используются для исчисления индексов физического объема стоимостных показателей, которые можно разложить на элементы количества и цены. Постоянные цены, как правило, изменяются один раз в пять лет, однако в некоторых случаях в качестве постоянных используются цены предыдущего пе​риода.

Процент за кредит - часть вновь созданной стоимости, поступающей к кредитору, которая является платой заемщика за пользование кредитом. 

Расходы на рабочую силу - издержки, которые несет работодатель в связи с наймом и содержанием рабочей силы. 

Расходы на конечное потребление - расходы домашних хозяйств-резиден​тов на потребительские товары и услуги, а также расходы органов государственно​го управления и некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяй​ства, на товары и услуги для индивидуального и коллективного потребления. Такая группировка показывает, кто финансирует расходы на конечное потребление. 

Резиденты - институциональные единицы (предприятия, учреждения, до​машние хозяйства и т. д.), имеющие центр экономического интереса на экономи​ческой территории данной страны в течение относительно длительного периода. 

Рентабельность - показатель, характеризующий прибыльность работы предприятия. Различают общую рентабельность, рентабельность реализованной продукции, рентабельность капитала. Эти показатели определяются путем отне​сения балансовой прибыли и прибыли от реализации соответственно к среднего​довой совокупной стоимости основных производственных средств, нематериаль​ных активов и материальных оборотных средств и к текущим затратам. 

Сальдо по текущим операциям платежного баланса - сальдо поступлений резидентам данной страны от их операций с нерезидентами с товарами и услуга​ми, первичными доходами и текущими трансфертами; равно также превышению национального сбережения над инвестициями в отечественную экономику. 

Система национальных счетов (СНС) - система взаимосвязанных показа​телей и классификаций, используемая для описания и анализа рыночной эконо​мики на макроуровне; в основе СНС лежат концепции политэкономического характера, разработанные Дж. Кейнсом, Дж. Хиксом и другими видными эконо​мистами. 

Скорректированный располагаемый доход - доход, определяемый как сум​ма располагаемого дохода и социальных трансфертов в натуральной форме; рас​падается на фактическое конечное потребление и сбережение.

Средняя величина – обобщающий показатель, дающий количественную оценку признака в совокупности в конкретных условиях места и времени. 

Средняя продолжительность предстоящей жизни (или ожидаемая продол​жительность жизни при рождении) - число лет, которое в среднем предстояло бы прожить человеку из поколения родившихся при условии, что на протяжении всей жизни этого поколения повозрастная смертность останется на уровне этого года, для которого вычислен показатель. 

Субсидии на производство и импорт - текущие безвозмездные (не- возврат​ные) платежи, которые государство производит предприятиям в связи с произ​водством, продажей или импортом товаров и услуг или использованием факто​ров производства для проведения определенной экономической и социальной политики. Они состоят из субсидий на продукты и других субсидий на производ​ство. 

Субсидии на продукты - субсидии, выплачиваемые пропорционально ко​личеству или стоимости товаров и услуг, производимых, продаваемых или импортируемых резидентами. К ним относятся, например, регулярные возмещения пред​приятиям из государственного бюджета постоянных убытков, возникающих в ре​зультате того, что продажная цена на производимую ими продукцию устанавлива​ется ниже средних издержек производства, субсидии на экспорт и импорт и др. 

Субсидии (другие) на производство - субсидии, которые предприятия по​лучают от государства в связи с использованием факторов производства, напри​мер, субсидии, выплачиваемые для использования труда инвалидов, для стиму​лирования использования определенных видов сырья, энергии и т. п., для умень​шения загрязнения окружающей среды и др. 

Суммарный коэффициент рождаемости - сумма возрастных коэффициен​тов рождаемости, рассчитанных по одногодичным возрастным группам; показы​вает среднее число детей, рожденных женщиной за свою жизнь. 

Трансферты - показатель, характеризующий перераспределение доходов и богатства; представляет собой безвозмездную передачу одной институциональ​ной единицей другой товаров, услуг или активов. Трансферты подразделяются на текущие и капитальные, на трансферты в денежной и натуральной форме. 

Требования к индексам международных сопоставлений - требования, каса​ющиеся согласованности индексов, соответствия логически выведенным тестам аксиоматической теории индексов. Различают следующие основные требования: транзитивности, аддитивности, независимости от выбора базисной страны, фак​торной пробы. 

Уровень безработицы - отношение численности безработных к численно​сти экономически активного населения. Безработными являются лица в возрас​те от 16 лет и старше, которые в отчетном периоде: не имели работы (доходного занятия); активно занимались поисками работы; были готовы приступить к ра​боте. 

Учетная ставка - процентная ставка, которую берут кредитные учреждения за покупку векселей. 

Фактическое конечное потребление - стоимость всех товаров и услуг, при​обретенных домашними хозяйствами-резидентами для индивидуального потреб​ления независимо от источника финансирования, и стоимость коллективных ус​луг, предоставляемых органами государственного управления обществу в целом. Для домашних хозяйств оно включает их расходы на покупку потребительских товаров и услуг и стоимость индивидуальных товаров и услуг, полученных домаш​ними хозяйствами от органов государственного управления и от некоммерчес​ких организаций бесплатно в качестве социальных трансфертов в натуральной форме. Для органов государственного управления фактическое конечное потребление равно стоимости коллективных услуг; у некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства, фактическое конечное потребление отсутствует. По итогу для экономики в целом показатели фактического конечного потребления и расходов на конечное потребление равны. 
 

Финансирование дефицита гocударственногo бюджета определяется суммой заимствованных за рассматриваемый период средств за вычетом погашения дол​га и величины прироста остатков ликвидных финансовых средств учреждений государственного управления, а также чистого приобретения требований к дру​гим секторам; по своей величине финансирование равно дефициту бюджета, но имеет противоположный знак. 

Фонд заработной платы - суммы, начисленные предприятиями и органи​зациями для оплаты труда в денежной и натуральной формах за отработанное вре​мя, за неотработанное время, а также стимулирующие доплаты, надбавки и пре​мии, компенсационные доплаты и надбавки, связанные с режимом работы и ус​ловиями труда, регулярные выплаты на питание, жилье и топливо. 

Чистое кредитование (заимствование) - превышение или дефицит источни​ков финансирования по сравнению с расходами на чистое приобретение нефинан​совых активов. На уровне экономики в целом чистое кредитование (или чистое заимствование) показывает объем ресурсов, которые страна предоставляет в рас​поряжение остального мира или которые остальной мир предоставляет стране. 

Экономически активное население - часть населения, которая предлагает свой труд для производства товаров и услуг. Численность экономически актив​ного населения включает занятых в производстве и безработных. 

Экспорт (импорт) товаров - стоимость вывезенных из страны (ввезенных в страну) товаров. Кроме товаров, учитываемых статистикой внешнеэкономиче​ской деятельности, экспорт и импорт товаров в СНГ включает товары, поставля​емые в порядке оказания безвозмездной (гуманитарной) помощи и в качестве дара, товары неорганизованной торговли, посылки, имущество мигрантов. 

Экспорт (импорт) услуг - экспорт (импорт) транспортных услуг. туризма, коммуникационных услуг, строительных, страховых, финансовых, компьютер​ных и информационных услуг. рекламы и других видов услуг. 

Экономические активы - объекты, на которые распространяются права собственности и владение которыми и использование которых в течение опреде​ленного времени может приносить владельцу экономическую выгоду. Они со​стоят из финансовых и нефинансовых активов. К нефинансовым активам отно​сятся произведенные активы (основные фонды, материальные оборотные сред​ства и ценности) и непроизведенные активы (земля, полезные ископаемые, лес​ные ресурсы; патенты, лицензии и др.). К финансовым активам относятся моне​тарное золото и специальные права заимствования, наличные деньги и депози​ты, ценные бумаги, ссуды, страховые технические резервы, дебиторская и креди​торская задолженность.

Эмпирическое корреляционное отношение – показатель, характеризующий тесноту связи между группировочным и результативным признаками (связь между причиной и следствием). Изменяется в пределах от 0 до 1. 

Эффект Гершенкрона - систематическое опережение индексом Ласпейре​са индекса Пааше; назван по имени Гершенкрона - американского ученого, ко​торый один из первых описал этот феномен. 

 Примерный вариант тестов

1)   Подлежащее статистических таблиц содержит:

1. перечень единиц совокупности по признаку;

2. группировку единиц совокупности по одному признаку;

3. группировку единиц совокупности по нескольким признакам.

2) Чему равна межгрупповая дисперсия, если признак внутри групп не
варьирует?

1. единице;

2. нулю;

3. общей дисперсии;

4. средней из групповых дисперсий.

3) Метод статистических группировок предназначен:

1. для измерения динамики сложных социально-экономических явлений;

2. для выделения однородных частей в статистической совокупности;

3. для анализа взаимосвязей между признаками.

4) Распределение торговых предприятий города по числу работников характеризуется следующими данными:

	Число работников, (чел.)
	до 3
	4-10
	11-20
	21-40
	41 и более
	Итого

	Удельный вес предприятий, (%)
	9
	17
	33
	35
	6
	100


Определите модальный интервал:

1. 4-10;

2. 11-20;

3. 21-40.

5) Совокупность - это:

1. любое предметное множество явлений природы и общества;

2. множество элементов, обладающих общими признаками;

3. реально существующее множество однородных элементов, обладающих общими признаками и внутренней связью;

4. множество признаков изучаемого социально-экономического явления.

6) Распределение предприятий отрасли по численности промышленно-производственного персонала характеризуются следующими данными:

	Численность ППП (чел.)
	До 200
	200-400
	400-600
	600-800
	800 и более

	Число предприятий
	26
	23
	17
	8
	7


Определите медианный интервал:

1. до 200;

2. 200-400;

3. 400-600.

7) Средняя из внутригрупповых дисперсий характеризует:

1. вариацию результативного признака "у", обусловленную влиянием всех
факторов, кроме исследуемого фактора "х";

2. вариацию результативного признака "у", обусловленную влиянием
фактора "х";

3. вариацию внутригрупповых средних относительно общей средней по
совокупности.

8) Одним из показателей вариации является:

1. коэффициент корреляции;

2. корреляционное отношение;

3. коэффициент ассоциации;

4. среднее линейное отклонение.

9) Ошибки статистического наблюдения бывают:

1. только случайные;

2. случайные и систематические;

3. только ошибки репрезентативности;

4. ошибок не существует.

10) Полная восстановительная стоимость основных фондов предприятий, организаций и учреждений составила 4122 млн. руб., степень износа которых - 30%. Определить остаточную стоимость основных фондов:

1. 1236,6;

2. 2885,4;

3. 1015,1;

4. 1010,2;

5. 2445,6.

11) Первоначальная стоимость основных фондов с учетом износа составила 75 млн. руб., а их восстановительная стоимость с учетом износа – 65 млн. руб. Коэффициент годности равен – 90%. Определить полную первоначальную стоимость основных фондов.

1. 58,5;

2. 72,2;

3. 67.5;

4. 83,3;

5. 95,2.

12) Отметить категории лиц, относящихся к экономически активному населению:

1. занятые в личном подсобном хозяйстве;

2. занятые на предприятиях и учреждениях обеих сфер деятельности;

3. занятые в домашнем хозяйстве приготовлением пищи, уборкой помещений и пр.;

4. учащиеся дневных учебных заведений в рабочем возрасте;

5. безработные.
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ                                              САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ


Самостоятельная работа - крайне важный элемент подготовки специалистов в процессе обучения в ИЭиП. Получить всесторонние и прочные знания, ограничиваясь при этом только прослушиванием лекций и посещением семинарских и практических занятий, невозможно. 


Поскольку  статистические показатели и прогнозы являются отражением многих закономерностей и противоречий экономического развития, самостоятельная работа студентов должна быть направлена на прочное усвоение этих закономерностей, что достигается путем  постоянной и целенаправленной работы, причем не только в рамках дисциплины «Статистика», но и в увязке с содержанием других общеобразовательных и специальных дисциплин, читаемых в АТиСО. Кроме того, понятийный аппарат курса  разнообразен,  объемен, что требует постоянной и целенаправленной работы для их усвоения.


Следует отметить, что в современной российской, украинской и мировой экономике постоянно протекают новые процессы и наблюдаются новые явления, а потому   никакие, даже самые хорошие учебники и учебные пособия не в состоянии своевременно отразить происходящие изменения. Поэтому   необходимым условием прочных знаний является работа над периодическими изданиями и имеющимися аналитическими материалами. Очень полезными в этом плане являются аналитические и статистические материалы МЭРТ и других министерств РФ, а также Федерального Агентства по статистике, которые студент сможет найти на его официальном сайте www.gks.ru.


Важным условием для успешной самостоятельной работы студентов являются консультации преподавателя  и обязательная подготовка к практическим занятиям, которые охватывают ключевые темы курса и концентрируют внимание на основных вопросах и решении наиболее трудных задач.

Цель самостоятельной работы студента по изучению учебного материала – формирование навыков самостоятельного расчета основных статистических показателей, понимание их экономического и математического смысла, а также сферы их возможного применения.  Для этого требуется внимательное изучение рекомендованных преподавателями кафедры учебных материалов, практикумов и задачников, дополнительной литературы, нормативных актов, материалов периодических изданий, их анализа и осмысления. В результате этой работы студенты должны научиться понимать логику научного исследования, критически анализировать существующие в научной литературе точки зрения и на этой основе формировать собственную позицию по рассматриваемому вопросу.

Выделяют следующие виды самостоятельной работы студентов: 

изучение, конспектирование, реферирование учебной и научной литературы, работ основоположников (классиков) статистики;

подготовка к семинарским (практическим) занятиям;

подготовка устных выступлений, докладов, презентаций на учебных занятиях;

анализ деловых ситуаций с подготовкой к обсуждению в аудитории,  либо письменного отчета;

выполнение письменных заданий: рефератов, контрольных работ, расчетных заданий;

 подготовка индивидуальных и групповых докладов по наиболее важным и/или сложным проблемам;

 самотестирование в компьютерном классе во внеаудиторное время.

Студент должен уметь самостоятельно подбирать необходимую для учебной и научной работы литературу и статистическую информацию. При этом следует обращаться к предметным каталогам и библиографическим справочникам, которые имеются в библиотеках.

Изучение рекомендованной литературы следует начинать с основных рекомендованных в учебно-методическом комплексе учебников, затем переходить к дополнительной литературе и материалам периодических изданий. При этом очень полезно делать выписки и заметки по наименее понятным заданиям и материалам. Это способствует более глубокому осмыслению материала и лучшему его запоминанию, а также упрощает задачу преподавателю по определению трудностей в усвоении материалов курса. Кроме того, такая практика учит студентов отделять главное от второстепенного, а также позволяет проводить систематизацию  изучаемой информации, что чрезвычайно важно в условиях большого количества разнообразных по качеству и содержанию сведений.

Далее рекомендуется выполнить тестовые задания и решать задачи по изучаемой теме, которые содержатся в УМК и Практикумах по дисциплине, либо заданы на дом преподавателем, ведущим соответствующий курс. Это позволит применить полученные теоретические знания на практике и закрепить их. Кроме того, по ходу выполнения соответствующих практических заданий студент  выясняет оставшиеся непонятыми аспекты темы.

Пример задания для самостоятельной работы:

Задание 1

На основе данных Государственного комитета по статистике РФ проанализировать по региону:

1).численность, состав, размещение населения;

2).естественное и механическое движение населения (абсолютные и относительные показатели рождаемости, смертности, брачности, разводимости, естественного, механического и общего прироста, коэффициент жизненности, частные коэффициенты рождаемости и смертности).

3).рассчитать перспективную численность населения на 2 года при условии:

а)коэффициент общего прироста останется неизменным;

б)сохранится тенденция общего прироста (убыли).

4).социальную характеристику населения по уровню здравоохранения, образования, преступности.

Результаты расчетов представьте в табличной форме. Сделайте выводы.

Две последние цифры номера зачетной книжки студента соответствуют коду выбираемого региона.
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